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CADERNO DE PROVAS 

CARGO: PROFESSOR DE GEOGRAFIA 

 

Nº da Inscrição NOME 

  

 

LEIA COM ATENÇÃO AS SEGUINTES INSTRUÇÕES 

 

01 – PREPARAÇÃO PARA O INÍCIO DA PROVA 

A) Em cima da carteira você deve ter apenas a caneta, lápis, borracha, o caderno de provas e 

o cartão resposta; poderá também ter copo ou garrafa de água transparente e sem rótulo. 

Bolsa, aparelhos eletrônicos, relógio, devem ser colocados em locais designados pelos fiscais.  

B) Confira o Caderno de Provas que você recebeu e veja se é a prova para o cargo que se 

inscreveu e se está completa, com todas as folhas colocadas na ordem correta. Preencha os 

campos com o seu nome e o número de sua inscrição.  

C) Confira também o CARTÃO RESPOSTA. Verifique se o número de inscrição está correto e 

se o espaço para sua assinatura está em branco. 

D) A prova contém 20 perguntas com questões objetivas, com 04 alternativas de resposta, 

sendo apenas UMA delas a CORRETA. 

02 – COMO FAZER A PROVA 

A) Somente inicie a prova no momento em que receber a autorização da equipe de 

fiscalização.  

B) Somente preencha o CARTÃO RESPOSTA depois de ter todas as questões respondidas e 

assinaladas no Caderno de Provas.  

C) O Caderno de Provas poderá ser rasurado e feito todas as anotações que você precisar, 

mas o CARTÃO RESPOSTA não poderá ser alterado ou conter rasuras. 

D) Para o preenchimento do Caderno de Provas você poderá utilizar lápis e borracha. 

E) Para o preenchimento do CARTÃO RESPOSTA você deverá utilizar caneta esferográfica de 

cor azul ou preta. 

F) O Candidato deverá preencher totalmente o CARTÃO RESPOSTA no espaço indicado de 

cada questão da seguinte maneira  

G) Depois do preenchimento do CARTÃO RESPOSTA, entregue-o assinado juntamente com o 

Caderno da Prova, à Equipe de Fiscalização. 

03 – É TERMINANTEMENTE PROIBIDO 

A) Falar com outros candidatos durante a prova. 

B) Retirar-se da sala sem acompanhamento de um dos fiscais. 

C) Entregar o Caderno de Provas e se retirar da sala, antes de 30 (trinta) minutos do início das 

provas. 

  

Transcreva abaixo as suas respostas, 

Dobre na linha pontilhada e destaque cuidadosamente 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  _ _ _ _ _ _ _  _ _ _ _ _ _ _ _ _  

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 
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CONHECIMENTOS GERAIS 
 
 

QUESTÃO 01 
Leia o fragmento de texto abaixo: 

“Não temos sido capazes de resolver velhos contenciosos nem de impedir novas 

ameaças. O uso da força é incapaz de eliminar as causas profundas dos conflitos. Isso 

está claro na persistência da Questão Palestina; no massacre sistemático do povo 

sírio; na trágica desestruturação nacional do Iraque; na grave insegurança na 

Líbia; nos conflitos no Sahel e nos embates na Ucrânia. A cada intervenção militar não 

caminhamos para a Paz, mas sim, assistimos ao acirramento desses conflitos. Verifica-

se uma trágica multiplicação do número de vítimas civis e de dramas humanitários.  

Não podemos aceitar que essas manifestações de barbárie recrudesçam, ferindo nossos 

valores éticos, morais e civilizatórios”. 

Discurso da Presidenta Dilma Rousseff, na 69ª conferência da ONU  

Disponível em: http://www1.folha.uol.com.br/poder/2014/09/1521742-leia-a-integra-do-discurso-de-dilma-na-assembleia-da-

onu.shtml  

O fragmento do discurso da presidenta Dilma Rousseff, pode ser associado a um dos 

princípios constitucionais da República Federativa do Brasil. Nesse fragmento, ficam 

evidenciados alguns princípios pelos quais rege-se a política internacional do Brasil. 

Nesse contexto, podemos associar corretamente o fragmento do discurso da presidenta, 

aos seguintes princípios previstos no artigo 4º da Constituição Federal de 1988, exceto: 

A) Soberania dos Veredictos Internacionais 

B) Prevalência dos direitos humanos 

C) Defesa da paz 

D) Solução pacífica dos conflitos 

QUESTÃO 02 

Sobre os aspectos históricos, geográficos, políticos, administrativos, econômicos, 

sociais e atuais do Município de Armazém, analise as afirmações abaixo e indique V 

para as afirmações verdadeiras e F para as falsas: 

( ) O atual prefeito de Armazém é Jaime Wensing, eleito para exercer o cargo 

durante o quadriênio 2013-2016. 

( ) Armazém recebeu status de município pela lei estadual nº 380 de 19 de 

dezembro de 1958, com território desmembrado de São Martinho, no entanto, somente 

em 1959 foi efetivamente instalado. 

( ) No Ecoturismo destaca-se o Mirante Ecológico, uma área de Mata Atlântica 

localizada no Morro do Cará com espaço para preservação e reprodução de plantas 

nativas. 

( ) Em relação à colonização, no município de Armazém temos a predominância 

dos portugueses e alemães. 

http://www1.folha.uol.com.br/poder/2014/09/1521742-leia-a-integra-do-discurso-de-dilma-na-assembleia-da-onu.shtml
http://www1.folha.uol.com.br/poder/2014/09/1521742-leia-a-integra-do-discurso-de-dilma-na-assembleia-da-onu.shtml
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A sequência correta obtida de cima para baixo é: 

A) V – F – V – F 

B) V – F – V – V 

C) F – F – V – V 

D) F – V – F – V 
 

QUESTÃO 03 

Sobre os aspectos históricos, geográficos, políticos, administrativos, econômicos, 

sociais e atuais do Estado de Santa Catarina temos as afirmações abaixo: 

I – Há divergências quanto à origem da denominação de Santa Catarina: alguns autores 

atribuem a Sebastião Caboto, que fizera a denominação em homenagem à esposa 

Catarina Medrano; outros afirmam que tenha sido em homenagem a Santa Catarina de 

Alexandria, festejada pela Igreja em 25 de novembro. 

II – A atual Constituição de Santa Catarina, por sua vez, foi adotada 

em 1989. Emendas à constituição geralmente são propostas pela casa do Poder 

Legislativo. Neste caso, esta emenda precisa ser aprovada por dois terços dos membros 

da casa. Emendas também podem ser propostas por abaixo-assinados, diretamente pela 

população.  

III – A economia se baseia na indústria (principalmente agroindústria, têxtil, cerâmica e 

metal-mecânica), no extrativismo (minérios) e na pecuária. O estado de Santa Catarina é 

o maior exportador de frango e de carne suína do Brasil. 

IV -Cinco portos marítimos especializados formam o sistema portuário catarinense: São 

Francisco do Sul, Itajaí, Criciúma, Imbituba e Navegantes. 

V – Entre as festas folclóricas (folguedos) importantes no estado estão o terno de reis, 

o boi-de-mamão e a farra do boi. 

Da análise das assertivas acima, depreende-se que: 

A) Apenas I, II e III estão corretas 

B) Apenas II, III, IV e V estão corretas 

C) Apenas I, II, III e V estão corretas 

D) Apenas I, II e V estão corretas 
 

QUESTÃO 04 

No dia 31 de março de 2014 completaram-se 50 anos do Golpe Militar que o 

Brasil sofreu em 1964. Este acontecimento foi relembrado por pessoas que o 

testemunharam e revisado por historiadores e jornalistas com o intuito de reavaliar as 

versões sobre o Golpe, com base em novas documentações. O Golpe de 1964, 

denominado por seus autores como “Revolução”, tinha, inicialmente, uma proposta de 

reorganização das instituições políticas e da economia brasileira. Mas o regime militar 

acabou permanecendo no poder por mais tempo do que se planejou e se tornando 

progressivamente mais autoritário. Sobre essa temática, analise as afirmações abaixo: 
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I – O primeiro dos presidentes militares, o general Humberto de Alencar Castelo 

Branco, foi eleito em 15 de abril de 1964 por meio de uma eleição indireta de membros 

do Congresso Nacional, garantida pelo Ato Institucional Nº1 (AI-1). 

II – Em 13 de dezembro de 1968, foi decretado o Ato Institucional nº5 (AI-5), que 

dissolvia o Congresso Nacional, engrossava ainda mais a repressão e restringia 

completamente a liberdade individual. 

III – Desde o início havia uma nítida diferenciação entre, de um lado, militares que 

clamavam por medidas mais radicais contra a "subversão" e apoiavam uma 

permanência dos militares no poder por um longo período e, de outro lado, aqueles que 

se filiavam à tradição de intervenções militares "moderadoras" na política – como havia 

acontecido, por exemplo, em 1930, 1945 e 1954 – seguidas de um rápido retorno do 

poder aos civis. Os mais radicais aglutinaram-se em torno do general Costa e Silva; os 

outros, do general Humberto de Alencar Castelo Branco. 

IV – O surto de crescimento econômico que ocorreu em seguida ao golpe militar, 

chamado de "Milagre brasileiro", caracterizado pela modernização da indústria e pelas 

grandes obras, estava de fato ocorrendo. Porém, não havia nenhum interesse de grandes 

grupos econômicos e a especulação do capital. Estes temiam baixas de lucros advindos 

da ditadura, diminuindo a construção de grandes obras de infraestrutura. 

V – Em meados de 1968, no governo de Garrastazu Médici, iniciou-se um lento 

processo de abertura democrática e adequação social. Este processo não poderia ser 

rápido demais, pois poderia haver uma explosão social, nem muito lenta, pois a recessão 

advinda poderia destruir a economia do país. 

Da análise das assertivas acima, podemos afirmar que: 

A) Somente I, II e III estão corretas 

B) Somente I, II e V estão corretas 

C) Somente II, III, IV e V estão corretas 

D) Somente I, II, IV e V estão corretas 

 

QUESTÃO 05 

Leia o fragmento abaixo: 

“As investigações da PF revelaram uma suposta ligação entre o ex-diretor da 

Petrobras Paulo Roberto Costa com o esquema de lavagem de dinheiro comandado 

pelo doleiro Alberto Yousseff. Costa admitiu à polícia que recebeu um carro de luxo 

avaliado em R$ 250 mil do doleiro, mas alegou que o veículo foi dado em pagamento 

por um serviço de consultoria. Costa disse que já estava aposentado da Petrobras à 

época do recebimento do carro. No entanto, ele reconheceu que conhecia Youssef do 

período em que ainda estava na estatal brasileira. Costa foi preso em 20 de março 

enquanto destruía documentos que podem servir como provas no inquérito. Em 

outubro, ao prestar depoimentos à Justiça Federal, Costa revelou o esquema de 

pagamento de propina na Petrobras que, segundo ele, era cobrada de fornecedores da 

estatal e direcionada para atender a PT, PMDB e PP. Os recursos teriam sido usados 

na campanha eleitoral de 2010. Os partidos negam.  Segundo Costa, as diretorias 

comandadas pelos três partidos recolhiam propinas de 3% de todos os contratos.”. 



PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO 

MUNICÍPIO DE ARMAZÉM 

 

5 
 

Disponível em: http://g1.globo.com/politica 

O texto faz alusão a uns dos mais recentes da história política do país, envolvendo 

denúncias de corrupção. É correto afirmar que o texto refere-se à (ao): 

A) Processo do Mensalão, no qual houve denúncias de desvios de dinheiro da 

Petrobrás para o fundo de campanha do PT. 

B) Mensalão mineiro, no qual os royalties do petróleo produzido pelo estado foram 

desviados pelo PSDB para servir de lastro eleitoral. 

C) Esquema de lavagem de dinheiro que encobria empresas fantasmas de 

partidários ligados ao PT, PMDB e PP. 

D) Operação Lava Jato, da Polícia Federal, que investiga a lavagem de dinheiro e 

supostas irregularidades na Petrobrás. 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

 

QUESTÃO 06 
Observe o mapa abaixo: 

 

Disponível em: 

http://www.sogeografia.com.br/Conteudos/GeografiaFisica/Hidrografia/mapa.jpg  

 

 

http://g1.globo.com/politica
http://www.sogeografia.com.br/Conteudos/GeografiaFisica/Hidrografia/mapa.jpg


PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO 

MUNICÍPIO DE ARMAZÉM 

 

6 
 

I – Por possuir um dos maiores reservatórios de água doce do mundo, o Brasil 

raramente apresenta problemas hídricos, tendo reservas suficientes para atender toda a 

demanda nacional. 

II – O Brasil tem um dos maiores complexos hidrográficos do mundo, apresentando rios 

com grandes extensões, larguras e profundidades.  

III – A maioria dos rios brasileiros nasce em regiões pouco elevadas, com exceção do 

rio Amazonas e de alguns afluentes que nascem na cordilheira dos Andes.  

IV – O Brasil possui 8% de toda a água doce que está na superfície da Terra. Além 

disso, a maior bacia fluvial do mundo, a Amazônica, também fica no Brasil. 

Da análise das assertivas acima, podemos concluir corretamente que: 

A) I, II e III estão corretas 

B) II, III e IV estão corretas 

C) II e III estão corretas 

D) I e IV estão corretas 

QUESTÃO 07 
Observe a imagem abaixo: 

 

Disponível em: http://infogeobr.files.wordpress.com/2014/05/fossa-abissal.jpg 

As fossas oceânicas são as regiões mais profundas dos oceanos. São grandes depressões 

que se formam em zonas de encontro das placas tectônicas. Dentre as características das 

fossas oceânicas podemos elencar, exceto: 

A) falta total de luz,  

B) águas com temperaturas extremamente baixas 

C) ausência quase total de vegetais. 

D) ausência de pressão atmosférica 

 

http://infogeobr.files.wordpress.com/2014/05/fossa-abissal.jpg


PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO 

MUNICÍPIO DE ARMAZÉM 

 

7 
 

QUESTÃO 08 
A ciência geográfica apresenta, de acordo com as diferentes correntes do pensamento, 

conceitos que são elementares para a compreensão dessa disciplina. A categoria 

território, juntamente com a paisagem, lugar, região e espaço, é um dos principais focos 

de estudo da Geografia. Nesse sentido, analise as proposições a seguir a respeito da 

categoria território: 

I – Na análise do território, as relações de poder estabelecidas no espaço, por exemplo, 

ficam em segundo plano, visto que sua abordagem privilegia os aspectos geológicos, 

geomorfológicos, hidrográficos e recursos naturais. 

II – A concepção mais comum de território (na ciência geográfica) é a de uma divisão 

administrativa. Através de relações de poder, são criadas fronteiras entre países, regiões, 

estados, municípios, bairros e até mesmo áreas de influência de um determinado grupo. 

III – O conceito de território abrange mais que o Estado-Nação. Qualquer espaço 

definido e delimitado por e a partir de relações de poder se caracteriza como território. 

Uma abordagem geopolítica, por exemplo, permite afirmar que um consulado ou uma 

embaixada em diferentes países, seja considerado como parte de um território de outra 

nação. 

Está correto o que se afirma em: 

A) I e II 

B) I e III 

C) II e III 

D) Apenas II 

QUESTÃO 09 

Os estudos acerca da dinâmica climática da Terra abrangem essencialmente fenômenos 

que ocorrem na atmosfera, nas mais diferentes altitudes e proporções. Além da 

atmosfera, o sistema climático envolve as transformações relacionadas ao gelo e à neve, 

às formações vegetais, à superfície terrestre e aos oceanos. Como a Terra é formada 

principalmente pela massa oceânica, que equivale a aproximadamente 2/3 do planeta, as 

transformações nos mares e oceanos têm grande impacto para a distribuição de calor e 

umidade em todo o globo. Acerca dessa temática, temos as afirmações a seguir: 

I – As correntes marítimas representam a movimentação das águas de mares e oceanos, 

podem ser frias ou quentes.  

II – As correntes frias diminuem as temperaturas, provocam estiagem em razão da 

menor evaporação e também contribuem para a atração de cardumes, em virtude da 

maior concentração de fitoplâncton.  

III – As correntes quentes promovem o aquecimento e a evaporação da água, 

contribuindo para a formação de massas úmidas.  

IV – A Corrente Quente do Golfo (Gulf Stream) é um dos grandes sistemas de 

distribuição de calor e umidade em virtude do alcance de seus efeitos para o Pacífico 

Sul e Índico. 
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Está correto o que se afirma em: 

A) I, II e III 

B) II, III e IV 

C) II e III 

D) I e IV 

QUESTÃO 10 
Os tornados são redemoinhos atmosféricos caracterizados por um espiral, em forma de 

funil de vento, que gira em torno de um centro de baixa pressão atmosférica; são 

produzidos por uma única tempestade convectiva. Normalmente, a sua formação ocorre 

no final da tarde, pois nesse período a atmosfera apresenta maior instabilidade, contém 

em média 100 metros de extensão, e, ao contrário dos furacões, sua duração é de poucos 

minutos. 

Os tornados são fenômenos tipicamente continentais, formados através da chegada de 

frentes frias em regiões onde o ar está mais quente e instável, favorecendo o 

desencadeamento de uma tempestade, que, por sua vez, impulsiona a formação desse 

tipo de ciclone por apresentarem aspectos físicos favoráveis para a ocorrência dos 

tornados, em alguns países esse fenômeno ocorre com maior regularidade, entre eles 

estão: Estados Unidos, Uruguai, Argentina e o sul do Brasil. 

 

Sobre o processo de formação dos Tornados, temos as afirmações: 

 

I – A massa de ar frio forma uma “tampa” sobre a massa de ar quente próxima ao solo, 

impedindo a formação de nuvens. Com a entrada de uma frente fria ou pelo 

aquecimento excessivo da faixa de ar próxima ao solo, o ar quente rompe a tampa e 

invade a massa de ar frio. 

II – O ar quente sobe e se expande, com velocidade que pode chegar a 250 KM/h. A 

instabilidade na atmosfera pode fazer com que o movimento de expansão ocorra em 

forma espiral.  

III – A Umidade condensada cai em forma de chuva. Com a evaporação, o tornado se 

forma abaixo da “tampa”, em área onde não há chuva. Ao contrário dos furacões, os 

tornados são expansivos e de longa duração.  

Está correto o que se afirma em: 

A) Apenas I 

B) Apenas II 

C) Apenas I e II 

D) I, II e III 

QUESTÃO 11 
Observe a imagem abaixo: 

 



PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO 

MUNICÍPIO DE ARMAZÉM 

 

9 
 

 

Em 1961, Hess e os outros  cientistas apresentam uma teoria que pretendia explicar 

como e que os continentes foram afastando-se uns dos outros. De acordo com os 

cientistas, no fundo dos oceanos existem umas regiões centrais montanhosas as dorsais 

meso-oceânicas, nas quais se encontram uma estrutura, chamada de rifte, uma espécie 

de fenda que parece estar dividindo ao meio essas regiões e por onde é libertado magma 

proveniente do interior da Terra. À medida que o magma é expelido nova crosta 

oceânica é formada e o fundo do oceano parece expandir. 

Essa teoria exposta na imagem e no texto corresponde à (ao): 

A) Expansão dos fundos oceânicos 

B) Oscilação decadal do Pacífico 

C) Movimento do Cinturão de Fogo 

D) Movimento do fluxo de magma 

 

QUESTÃO 12 

Um acidente geográfico é um termo genérico utilizado para se referir a qualquer 

alteração ou transformação que ocorre sobre a superfície terrestre. Portanto, dependendo 

do ponto de vista, qualquer forma de relevo ou composição estrutural pode ser 

considerada como um exemplo de acidente geográfico. 

Sobre os acidentes geográficos é correto afirmar, exceto: 

A) Os acidentes geográficos são também chamados os acidentes naturais. Essa 

expressão refere-se aos fenômenos da natureza, como a formação de rios e 

lagos, a constituição de canyons ou a ocorrência de vulcanismos e terremotos, 

únicas forma de acidentes geográficos concebidos pela ciência geográfica. 
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B) A construção de uma cidade, que é um acidente artificial, poder ocasionar o 

surgimento de acidentes naturais, como a ocorrência de processos erosivos em 

zonas de elevada declividade ou o assoreamento de rios.  

C) Os acidentes naturais também podem intervir diretamente sobre como o ser 

humano constrói o seu espaço. O surgimento do Rio Nilo pode ser considerado 

como um acidente geográfico natural que forneceu condições para a ocorrência 

de um acidente geográfico artificial, que foi a formação da civilização egípcia. 

D) Os acidentes geográficos são a evidência da dinamicidade do planeta que, desde 

o seu surgimento, sempre esteve em constante transformação. 

 

QUESTÃO 13 

O relevo corresponde às variações que se apresentam sobre a camada superficial da 

Terra. Assim, podemos notar que o relevo terrestre apresenta diferentes fisionomias, isto 

é, áreas com diferentes características: algumas mais altas, outras mais baixas, algumas 

mais acidentadas, outras mais planas, entre outras feições. 

Para melhor analisar e compreender a forma com que essas dinâmicas se revelam, foi 

elaborada uma classificação do relevo terrestre com base em suas características 

principais, dividindo-o em quatro diferentes formas de relevo.  

Dentre essas formas, podemos elencar, exceto: 

A) as montanhas 

B) os planaltos  

C) as planícies 

D) os aclives. 

 
QUESTÃO 14 

O tipo de vegetação de determinada região irá depender, primordialmente, do seu tipo 

de clima. Entretanto, essa regra aplica-se somente a vegetações naturais ou nativas, pois 

a formação vegetal é o primeiro elemento da paisagem que o homem modifica e, 

portanto, está em constante transformação.  O Brasil, por ter dimensões territoriais 

continentais, abriga oito tipos principais de vegetação natural.  

Assinale a alternativa que apresenta corretamente essas vegetações: 

A) Floresta Amazônica; Mata Atlântica; Caatinga; Savana; Pantanal; Campos 

sulinos; Mata de Araucária; e Mangues. 

B) Floresta Amazônica; Mata Atlântica; Caatinga; Cerrado; Pantanal; Campos 

sulinos; Mata de Araucária; e Mangues. 

C) Floresta Amazônica; Mata Atlântica; Caatinga; Cerrado; Pantanal; Savanas; 

Mata de Araucária; e Mangues. 

D) Floresta Amazônica; Mata Atlântica; Caatinga; Cerrado; Pantanal; Campos 

sulinos; Mata de Araucária; e Florestas Tropicais. 
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QUESTÃO 15 
Observe a imagem abaixo: 

 

 

As diferentes placas tectônicas 

 

De acordo com a teoria da Deriva Continental, a crosta terrestre é uma camada rochosa 

descontínua, que apresenta vários fragmentos, denominados placas litosféricas ou placas 

tectônicas. Essas placas compreendem partes de continentes e o fundo dos oceanos e 

mares. Portanto, as placas tectônicas são gigantescos blocos que integram a camada 

sólida externa da Terra, ou seja, a litosfera (crosta terrestre mais a parte superior do 

manto). Elas estão em constante movimentação (se movimentam sobre o magma do 

manto), podendo se afastar ou se aproximar umas das outras. 

A respeito do movimento dessas placas, associe corretamente as colunas a seguir: 

 

1. Zonas de divergência 

2. Zonas de convergência 

3. Subducção  

4. Obducção 

 

 

 

( ) as placas tectônicas se aproximam, sendo 

pressionadas umas contra as outras. 

( ) as placas tectônicas afastam-se umas das outras.  

( ) choque entre duas placas na porção continental. 

Acontece em virtude da grande espessura dos trechos nos 

quais estão colidindo. 

( ) as placas movem-se uma em direção a outra e a 

placa oceânica (mais densa) “mergulha” sob a 

continental (menos densa). 
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A sequência correta obtida de cima para baixo é: 

A) 1 – 2 – 4 – 3 

B) 2 – 1 – 4 – 3 

C) 2 – 1 – 3 – 4 

D) 3 – 2 – 4 - 1 

 

QUESTÃO 16 

Acredita-se que o grande gestor da Geografia Crítica no Brasil foi o momento histórico 

que compreendeu o início de abertura política, a volta dos exilados políticos e a 

realização de várias greves de operários, sobretudo no Estado de São Paulo. Com o 

estabelecimento da abertura política brasileira a partir da década de setenta, o marxismo 

tornou-se um verdadeiro ponto de referência na Geografia para ajudar a compreender o 

que se passava e o que passou. No Brasil, essa corrente é formada por geógrafos 

marxistas, geógrafos não marxistas e geógrafos anarquistas. Nesse contexto, não pode 

ser considerado um nome da Geografia Crítica: 

A) Milton Santos 

B) Armando Correa 

C) Raymundo Faoro 

D) Orlando Valverde 

QUESTÃO 17 

De acordo com os Parâmetros Curriculares Nacionais para o Ensino de Geografia no 

Ensino Fundamental, no mundo contemporâneo, o que melhor caracteriza o fenômeno 

da globalização é a rapidez como a informação chega aos mais distantes e diferentes 

lugares, garantindo uma interação instantânea e simultânea. Obviamente que, para que 

isso aconteça, será necessário que esses lugares estejam conectados entre si por um 

conjunto de condições técnicas informacionais que vão desde a comunicação por 

satélites aos complexos sistemas da computação. Para o professor, mais importante do 

que ficar estudando a genealogia da globalização, o que não significa deixar de explicar 

para os alunos o seu significado, é procurar ajudá-los a compreender como a 

globalização veio redefinindo uma nova territorialidade do espaço, principalmente 

quando se verifica o que aconteceu com a estruturação e o conceito de redes urbanas, 

tema de grande interesse para a Geografia. 

Nesse contexto, os PCN’s sugerem os seguintes itens como parâmetros para trabalhar 

este tema, exceto: 

A) os pólos técnico-científicos informacionais e os novos centros de decisões; 

B) a nova divisão internacional do trabalho e as redes de cidades mundiais; 

C) a urbanização no período técnico-científico informacional, a automação e o 

problema do desemprego; 

D) as novas tecnologias e as transformações das cidades industriais em áreas 

urbanas e conglomerados econômicos. 
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QUESTÃO 18 
Santa Catarina  é o menor estado da região sul do Brasil, com apenas 95,4 mil km². 

Levando em consideração as características do relevo catarinense, observe o mapa a 

seguir: 

 

Disponível em: http://www.infoescola.com/wp-content/uploads/2009/08/full-1-9f4a0405ed.jpg 

 

O relevo catarinense é muito acidentado, sendo composto por: 

I – Planície Costeira – a faixa próxima ao litoral. A vegetação é variada, sendo 

encontrados mangues, restingas, praias, dunas e Mata Atlântica. 

II – Serras Litorâneas – as Serras do Mar e a Serra Geral formam uma barreira que 

divide o estado entre a planície costeira e a região do Planalto Central. A vegetação 

predominante é a Mata Atlântica. 

III – Planalto Ocidental – ocupa a maior parte das terras catarinenses. É no Planalto 

Ocidental que se localiza o ponto mais alto do estado, o Morro da Igreja, com 1822 

metros de altitude. Nessa área são encontradas as Florestas das Araucárias e os Campos. 

Está correto o que se afirma em: 

A) I e II 

B) I e III 

C) II e III 

D) I, II e III 

QUESTÃO 19 

http://www.infoescola.com/wp-content/uploads/2009/08/full-1-9f4a0405ed.jpg
http://www.infoescola.com/wp-content/uploads/2009/08/full-1-9f4a0405ed.jpg
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Observe o mapa abaixo: 

 

 

Levando em consideração as bacias hidrográficas do Estado de Santa Catarina, é 

possível afirmar que o município de Armazém está localizado na Região Hidrográfica: 

A) RH4 – Planalto de Lages  

B) RH7 – Vale do Itajaí 

C) RH9 – Sul Catarinense 

D) RH10 – Extremo Sul Catarinense 

 

QUESTÃO 20 

Os Parâmetros Curriculares Nacionais afirmam que o processo técnico-econômico pode 

ser entendido como o modo como a sociedade opera no espaço, como a sociedade, 

produtora de saber tecnológico, solucionou problemas de sobrevivência, de melhoria da 

qualidade de vida, de processos produtivos. As tecnologias desenvolvidas pela 

sociedade foram historicamente sendo criadas dentro de contextos que devem ser 

compreendidos como um processo que sempre foi espacialmente desigual. Neste tema 

propõe-se uma leitura espacial do processo de desenvolvimento das técnicas; por 

exemplo, o professor pode trabalhar as questões energéticas, transportes, habitação, 

industrialização e agrarização do mundo, analisando como as técnicas tiveram um papel 

fundamental no modo de viver das sociedades e como foi por meio delas que o homem 

desenvolveu grande capacidade de transformação da natureza. As técnicas foram 

soluções pensadas, planejadas e aplicadas por diferentes segmentos sociais em 

diferentes épocas e lugares. É muito importante, neste tema, problematizar com os 

jovens como isso se deu e como isso se reflete no modo de viver e pensar de uma 

sociedade. Como as atividades tecnológicas de uma população são a chave da 

compreensão de seu universo psicológico. 
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Nesse contexto, os PCN’s sugerem-se seguintes itens como parâmetros para trabalhar 

este tema: 

I – Progressos técnico-científicos mediando as relações sociedade/natureza; 

II – As revoluções técnico-científicas, o consumo de energia e outros recursos naturais e 

seus impactos no ambiente; 

III – As indústrias, os transportes e o ambiente nos tempos da máquina a vapor; 

IV – Os motores a explosão, a intensificação da revolução tecnológica, o uso dos 

recursos naturais e a degradação ambiental; 

V – recursos naturais – esgotabilidade e reversibilidade: usar e recuperar. 

 

Está correto o que se afirma em: 

A) I, II, III e IV 

B) I, II, III, IV e V 

C) II, III, IV e V 

D) II, III e V 


